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Ata da 5ª Reunião Ordinária, realizada em 05/11/2003 

Ao quinto dia do mês de novembro do ano de dois mil e três, atendendo à convocação, os 

conselheiros do CERH dirigiram-se ao auditório da Agência de Águas, Irrigação e 

Saneamento do Estado da Paraíba - AAGISA, situado na Av. Epitácio Pessoa, 1457, 

Bairro dos Estados, CEP 58.030-001, João Pessoa – PB. Às nove horas o Presidente, Dr. 

Marilo Costa, conforme o Item 1 da pauta, procedeu à abertura da reunião. Em seguida, 

conforme o Item 2, foi feita a verificação do “quorum”, constatando-se a presença dos 

conselheiros:  Gustavo Maurício Filgueiras Nogueira – AAGISA; Severino Pinho de 

Sousa – Suplente -  SUDEMA; Evanalva Rathge Rangel Ribeiro – Suplente - DNOCS; 

Tarciso Cabral da Silva – Suplente - UFPB; Hipólito Gomes Militão – Suplente - 

SEINFRA; Rosil de Lima Lacerda – IBAMA; e José de Almeida Braga – Suplente - 

SEPLAN. Item 3 – Leitura da Ata da Sessão Anterior. Após a leitura pelo Secretário 

Executivo do Conselho, a Ata da 4ª Reunião Ordinária, corrida em 06/08/2003, foi 

aprovada pelos conselheiros presentes. Item 4 – Leitura do Expediente. O Secretário 

Executivo informou ao plenário que foram encaminhados ao Conselho os seguintes 

ofícios: Ofício R/GR/N° 230/2003, de 09/09/2003, indicando os nomes dos docentes 

Heber Pimentel Gomes (Titular) e Tarciso Cabral da Silva (Suplente) para compor este 

Conselho representando a Universidade Federal da Paraíba. Ofício N° 61 - DNOCS/PB-

G, de 23/10/2003, indicando o nome do Coordenador Estadual do DNOCS/PB, Gilmar 

Ferreira da Silva, como membro titular deste Conselho. Ofício Nº 01/03, de 31/10/2003, 

originário da Diretoria Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba, 

encaminhando a Proposta de Criação do aludido Comitê. Item 5 – Ordem do Dia. Sub-

Item 5.1 – Posse dos Conselheiros Representantes da UFPB. Após lidos os Atos de 

Designação, os conselheiros Heber Pimentel Gomes (Titular) e Tarciso Cabral da Silva 

(Suplente) foram considerados empossados. Sub-Item 5.2 – Exposição do Sr. Daniel 

Osterne Carneiro, representante da SEMARH sobre duas minutas de RESOLUÇÃO, 

que têm as seguintes finalidades: a) atualizar a Divisão Hidrográfica do Estado da 

Paraíba; b) estabelecer as Áreas de Atuação dos Comitês de Bacias Hidrográficas dos rios 

de domínio do Estado da Paraíba. Sub-Item 5.3 – Análise e discussão e votação da 

minuta de RESOLUÇÃO que atualiza a Divisão Hidrográfica. O conselheiro Tarciso 

Cabral registrou a importância da Resolução e solicitou a distribuição do mapa oficial da 
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divisão hidrográfica do Estado aos Órgãos Estaduais e Federais do Estado da Paraíba. A 

minuta foi votada e aprovada. Sub-Item 5.4 – Análise e discussão e votação da minuta 

de RESOLUÇÃO que define as áreas de atuação dos Comitês de Bacia de domínio 

estadual. O conselheiro Gustavo Nogueira registrou a importância desta Resolução, 

considerando que a definição das áreas de atuação de comitês foi prevista na Resolução 

N° 01 do CERH, de 06/08/2003, que estabeleceu diretrizes para formação, instalação e 

funcionamento de comitês de bacias no Estado da Paraíba. A minuta foi votada e 

aprovada. Sub-Item 5.5 – Apresentação da proposta de criação do Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Rio Paraíba. A apresentação da proposta foi realizada pelo Sr. 

Claudinor Vital, Presidente da Diretoria Provisória do Comitê. Item 6 – Palavra 

facultada. O conselheiro Gustavo Nogueira questionou sobre a fonte de recursos para 

cobrir os custos apresentados pelo expositor para criação do Comitê da Bacia do Rio 

Paraíba no que se refere à mobilização. A Engª Deborah Trajano, consultora da 

SEMARH, esclareceu que os custos das atividades de mobilização, no valor total de R$ 

48.000,00 (quarenta e oito mil reais), referem-se a dez atividades previstas na Proposta, 

destacando uma campanha na mídia e que estão incluídos neste valor os custos de 

deslocamento e alimentação que poderiam ser supridos pelas Prefeituras, o que 

possibilitaria a redução do custo total. Destacou ainda que o CERH poderia incluir o custo 

de criação desse Comitê na dotação orçamentária do ano de 2004, e que outra fonte de 

financiamento poderia ser o PROÁGUA/Semi-Árido. O conselheiro José de Almeida 

Braga sugeriu que, frente às dificuldades financeiras e para minimizar os custos para o 

Governo do Estado, poderia ser utilizada a infra-estrutura do Governo do Estado e 

adequadas algumas atividades às verbas orçamentárias já previstas em outras Secretarias, 

sem que se inviabilize o processo.  O Sr. Claudinor Vital alertou que não adiantaria a 

criação do Comitê da Bacia do Rio Paraíba sem as condições materiais mínimas para sua 

instalação e funcionamento. O conselheiro Tarciso Cabral solicitou que seja enviada 

para todos os Conselheiros cópias da Proposta de Criação do Comitê da Bacia do Rio 

Paraíba. O conselheiro Hipólito Militão sugeriu a participação da CAGEPA no CERH e 

que o conselheiro Gustavo Nogueira fosse designado como relator do Processo de 

Criação do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba. O Sr. Claudinor Vital 

destacou também, que o CERH é composto pelo poder público, sem representantes de 
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usuários de água e da sociedade civil, propondo, assim, uma revisão na composição do 

CERH. O Presidente reforçou a necessidade de se alterar a legislação para que o CERH 

incorpore representantes da sociedade civil como acontece em outros Conselhos, a 

exemplo do Conselho de Proteção Ambiental - COPAM; agradeceu o apoio dos técnicos 

da SEMARH e da AAGISA na formação dos Comitês de Bacia e informou aos 

componentes do Conselho sua participação no Encontro da Rede de Biodiversidade e 

Desenvolvimento Sustentável do Caribe e América Latina, realizado no México, e na 

Reunião da Rede Mundial de Desenvolvimento Sustentável, ocorrida na Espanha; 

ressaltou a importância dos recursos hídricos para o desenvolvimento sustentável e 

destacou a relevância da criação do Instituto Nacional do Semi-Árido, que ficará sediado 

em Campina Grande, que, juntamente com outros órgãos, poderá construir uma política 

de desenvolvimento sustentável para o semi-árido. Item 7 – Encerramento dos 

Trabalhos. Não mais havendo nenhum membro do Conselho inscrito para fazer uso da 

palavra o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 5ª Reunião Ordinária. 

Assim, sendo, eu Daniel Osterne Carneiro......................................................., lavrei a 

presente ata que, após a revisão efetuada pelo plenário deste Conselho, é assinada por 

mim, pelo Presidente e pelos Conselheiros.   
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Rosil de Lima Lacerda 
Conselheiro – IBAMA 

 
 

Rodrigo Dutra Escarião 
Cons. Suplente – IBAMA 
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Cons. Suplente – UFPB 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


